



Управление социального развития и взаимодействия с
территориями Горнозаводского муниципального района

Муниципальное учреждение культуры «Горнозаводская
центральная межпоселенческая библиотека»

Информационно-краеведческий центр

Край мой родной...

**Восьмые
районные краеведческие
Киреевские чтения**

«На свете много улиц славных...»

Горнозаводск
2007

ББК 26.89(235.55)
В 78

В 78 Восьмые районные краеведческие Киреевские чтения. «На свете много улиц славных...» / сост. Л.К. Колосова, М.С. Шарапова. – Горнозаводск: МУ «ЦБС», 2007. – 44 с. – (Край мой родной).

**Восьмые районные краеведческие Киреевские чтения
30 ноября 2007 г.
Программа**

Вступительное слово

Наталья Николаевна Русских,
директор МУ «ЦБС», г. Горнозаводск

Доклады:

«Есть улицы центральные...»

Галина Викторовна Мельникова,
заведующая библиотекой-филиалом № 3, п. Промысла

Мой город детства – мой Горнозаводск

Мария Колбасова, учащаяся Горнозаводского ПУ-35,
г. Горнозаводск

Родная улица моя

Тимофей Николаевич Гимадудинов, краевед,
п. Теплая Гора

Улицы старой Пашии

Валентина Павловна Чувызгалова,
заведующая библиотекой-филиалом № 8, п. Пашия

История улицы Селетова

Софья Георгиевна Машкина,
заведующая библиотекой-филиалом № 4, п. Кусье-
Александровский

«На свете много улиц славных.

Но не сменяю адрес я...»

Валентина Александровна Вяткина,
заведующая библиотекой-филиалом № 12, станция Бисер

Об истории знакомых улиц

Надежда Васильевна Талипова,
заведующая библиотекой-филиалом № 14, п. Сараны

История улиц поселка Медведка

Ольга Анатольевна Салимгареева,
заведующая библиотекой-филиалом № 10, п. Медведка

Знакомых улиц имени

Любовь Николаевна Сметанина,
заведующая библиотекой-филиалом № 2, п. Старый Бисер

Улицы родного поселка

Зоя Дмитриевна Митрофанова,
заведующая библиотекой-филиалом № 9,
п. Нововильвенский

Галина Викторовна Мельникова,
заведующая библиотекой-филиалом № 3,
п. Промысла

«Есть улицы центральные...»

При въезде в поселок, со стороны Теплой Горы, по правую руку, течет речка Поперечная. Из Алмазного ключика она впадает в речку Полуденная, которая делит поселок на две части: нижнюю и верхнюю.

Справка:

Полуденная (Полуденка) – левый приток Койвы. Название происходит от слова «полуденный» - южный. Полуденка – «речка, текущая с полудня, назапад»

По ту же правую сторону находится карьер, в котором в годы войны и позже добывали золото. На этом месте стояла Крестовоздвиженская церковь, сгоревшая при большом лесном пожаре в 1939 году. Пожар возник в результате того, что в 1,5 км на юг от поселка рубили трассу и жгли сучья. Те, кто следил за огнем, уснули, а костры разожглись, ветер подул на поселок, и в тот день сгорела церковь и



*Первая улица в селе
Крестовоздвиженское –
улица Школьная*

две улицы. Выгоревшее место называли – Горельчик, от слова гореть, с тех пор там стали осваивать территорию для посадки картофеля, но урожаи были маленькими, а сейчас там находятся картофельные огороды и покосы.

Улица, по которой въезжают в поселок, называется Школьная. На ней, до 1939 года, стояла Крестовоздвиженская церковь, а напротив первая церковная земская школа, открытая в 1875 году.

Пересекают Школьную улицу две другие: Октябрьская и Пролетарская. Улицы в поселке называли по общественно-политической значимости.

До середины 30-х годов XX века в поселке Промысла было три улицы, протянувшиеся вдоль реки Полуденки почти на 1,5 км. В 1937-1938 годах стали прибывать репрессированные и улицы Пролетарская и Октябрьская продолжились еще на 0,5 км. Это поселение в

народе стало называться «Хохлы», т.к. там жили семьи с Украины. На востоке эти же улицы заканчивались у речки Лягушенка. Жителей этих домов, а после и всю нижнюю часть стали называть «лягушатниками».

Справка:

Ляга – сырое, болотистое место. (Словарь пермских говоров) таким оно и является, из этого болота течет речушка Лягушенка.

На улице Октябрьской стояло здание, в котором размещались поселковый Совет, образованный в июле 1943 года, клуб, библиотека. Дома были рубленые небольшие. Была небольшая площадь, на которой проходили митинги, собрания и т.п. На этой улице стояла высокая пожарная каланча. До образования прииска Уралзолото, улицы Октябрьская и Пролетарская были центральными в поселке.

С приездом алмазников началось строительство домов и социальной сферы. Была построена плотина, образовавшая пруд. Застраивалась улица Ленина на правом берегу реки Полуденки и выше улица 1 Мая. Присланы были еще репрессированные. Образовалась зона со своей инфраструктурой. Высланные немцы с Алтая, и другие репрессированные, обязаны были отмечаться в комендатуре, которая находилась на улице Ленина. В 1966 году на склоне, ведущем к пруду, был поставлен памятник-obelisk погибшим в годы Великой Отечественной войны. Здание комендатуры после ликвидации мужского лагеря отдали детскому саду, затем под контору Теплогорского лесничества.



Улица Советская

В годы, когда работали фабрики, была построена улица Советская. На ней расположились столовая, школа – начальные классы.

В январе 1949 года приехали репрессированные. Их поселили на возвышенном берегу речки Гаревки (от слова «Гарь»). Быстро, за 2-3 дня, построили «киргизские юрты» из досок и утеплителя и поселили в каждой по 5 семей. В 70-х годах убрали последнюю юрту, а место до сих пор называют «Юрты».

В 1953 году «алмазники» уезжают в Якутию, с ними переезжают рабочие, и поселок пустеет. Клуб, построенный заключенными, сгорел. И Теплогорский завод (ТЛМЗ) на улице Комсомольской, ведущей на Медведку, строит клуб, ОРС Теплогорского ЛПХ, хозяйственный, продовольственный, и хлебный магазины. Помещения на улице 1 Мая, принадлежащие МВД, передаются под детский сад, а два барака по улице Советской под школу.



Улица 1 Мая



Улица Димитрова

В 1966 году в поселок приезжает геолого-поисковая партия, и в поселке строятся улицы Индустриальная и Зеленая. Они застраиваются двухквартирными финскими домиками, новые двухэтажные дома вырастают на улице Димитрова.

Справка:

Димитров Георгий (1882-1949), политический деятель Болгарии.

Все улицы поселка Промысла заканчиваются промбазой ГПП. В настоящее время улица Димитрова асфальтирована до здания Поселкового Совета.

Есть в поселке место, имеющее название ДОК (деревообрабатывающий комплекс).

После Великой Отечественной войны с Урефа был переведен лесоучасток, который положил начало Теплогорскому ЛПХ. Рабочие леспромхоза построили

двухэтажные дома, магазины, детский сад на берегу речки Полуденки, пилораму, гараж. В 60-е годы ЛПХ перебрался в Теплую Гору, большая часть домов была снесена, но некоторые стоят до сих пор. Названия сохранились, а улицы Ленина, 1 Мая получили продолжение.

Мария Колбасова,
учащаяся Горнозаводского ПУ-35, г. Горнозаводск
Руководитель: Жукова М.Ф.,
педагог дополнительного образования ГДДТ

Мой город детства – мой Горнозаводск

Почему я выбрала эту тему. Есть люди, которые не знают о возникновении города, в котором родились, не знают о тех людях, которые внесли свой вклад в его развитие. Поэтому меня заинтересовало прошлое моего города, как он появился, рос и развивался. Откуда появились названия улиц и микрорайонов. Для этого я решила провести исследовательскую работу: пообщаться со старожилами города, изучить архивные документы и краеведческую литературу. И вот, что я узнала...

В 1876 году через многовековую тайгу проводили первую горнозаводскую железную дорогу. Она надежно связывала между собой местные горные заводы, отсюда ее название. Одну из станций, на участке Пермь-Екатеринбург, назвали по имени протекающей вблизи речки. Станция предназначалась для складирования и отправки на передел продукции Кузье-Александровского и Архангело-Пашийского металлургических заводов.



Станция Пашия

Станция была небольшой: (маленький деревянный вокзал второго класса, несколько жилых домов для служащих, казарма для рабочих, два железнодорожных пути, две выходные стрелки, водокачка, пакгауз, и керосиновое освещение, таким было все нехитрое хозяйство станции.) Жители станции Пашия занимались перевозкой продукции из заводов на станцию, возили дрова и уголь для доменных печей, зимой убирали снег с железнодорожного пути.

Со временем пристанционный поселок начал разрастаться.



Данила Иудович Смердов

В 1908 году из Вяткинской губернии на станцию Пашия, в поисках лучшей доли, приехал Данила Иудович Смердов. Для нас, горнозаводчан, этот человек знаменит тем, что он построил первый частный дом на территории станции Пашия. До его приезда все местное население проживало в бараках, а затем, подражая примеру Данилы, начали строить собственные дома. Так и образовалась улица, в простонародье именуемая – Даниловкой.

В конце тридцатых годов улицу официально регистрируют как Ленина. На этой улице проживал еще один выдающийся человек - Рожков Петр Григорьевич. Ему пришлось переехать сюда из Перми, где он преподавал в школе и был помощником директора Ботанического сада Госуниверситета. Переезд был вынужденным: Рожков



Даниловка

отказался работать на НКВД, подслушивать разговоры профессоров и преподавателей, которые посещали теплицу. Он переехал на Архангело-Пашийский завод и стал учителем. Со временем перебрался в поселок Новопашийск, в дом отца. В собственном огороде Петр Григорьевич

выращивал новые сорта морозоустойчивых яблонь («Хребет Уральский»), кусты черной смородины. Его питомник считался самым северным на Урале. В настоящее время питомник находится в запущенном виде.

В 1913 году из Архангело-Пашийского завода на станцию Пашия была проложена узкоколейная железная дорога. С её появлением на станции образуется новый жилой квартал названный в простонародье Веткой, а официально – Станция Ветка Архангело-Пашийского

завода. Ветки не стало, когда железную дорогу расширили, и появилась организация ППЖТ (предприятие промышленного железнодорожного транспорта).

В 20-е годы стали строить дома рабочих по старой конной дороге в направлении поселка Кусье-Александровский, так появилась улица Берестенка, крыши на домах крылись берестой. Немного позже, с началом строительства цементного завода, этот жилой район получит новое название - Тагилка, в честь специалистов-строителей приехавших из города Нижний Тагил, которым выделили жилье в районе Берестенки.

В 1937 году на станцию Пашия приехала партия изыскателей Пермского геологического управления. Геологи обнаружили в окрестностях большие залежи известняка пригодного для производства цемента. Было решено строить на этом месте цементный завод. Но строительству помешала война, и только в 1946 приехали первые специалисты.

Но до начала Великой Отечественной войны на современной территории Горнозаводска проживало уже немало людей. Существовали улицы: Октябрьская, Ленина (в настоящее время ул. Вокзальная), Свободы (старый Кусьинский тракт), Базарная (современная Тельмана). Базарной улица называлась потому, что рядом находился базар. Люди жили в частных деревянных домах. Все улицы располагались параллельно друг другу, начинались от ул. Свободы и заканчивались ул. Базарной.



Восьмилетняя школа

Весной 1948 года в районе станции началось строительство цементного завода. Люди приезжали отовсюду, много народу приехало с Вольского завода. Приезжали семьями, вместе с детьми, а школа, находившаяся при вокзале, была маленькая - четырехклассная (получать дальнейшее среднее образование дети со станции ездили в посёлок Пашия). Вскоре было открыто еще три класса - 5,6,7. Учились в три смены, последняя смена начиналась около семи вечера.

В 1951 году начала строиться новая восьмилетняя школа (современное здание Краеведческого музея и библиотеки). Построили ее

очень быстро, за один год. Активное участие в строительстве школы принимали дети. Они убирали мусор, сажали деревья перед окнами своей новой школой. В 1952 году школа приняла своих первых учеников. Первым директором стал Батуев Михаил Петрович.

Постепенно начал строиться поселок цементников. Первые восемь двухквартирных домов появляются по улице Октябрьской. Сегодня, в этих домах размещается отделение милиции и жилые квартиры. В здании, где сейчас находится редакция газеты «Новости», была пекарня. С 1951 по 1954 год начинает застраиваться улица Кирова. Строительство домов идет в два этапа. Сначала, строятся двухэтажные щитовые дома от улицы Базарной до улицы Красных Партизан, а затем дома от улицы Красных Партизан до улицы Клубной. Новые дома были двухэтажными, но уже шлакоблочными.

Был еще жилой район, находился он за железной дорогой и назывался в простонародье «Вшивой горкой». Появился район с началом строительства завода. Там жили командировочные строители, и вместе с семьями проживали демобилизованные военные. Пообщавшись со старожилами, мы выяснили, что название никак не связано с нечистоплотностью людей проживающих там, просто в этом районе долгое время не было водонапорных колонок и воду приходилось носить из небольшой речушки находившейся неподалеку.



Обелиск павшим красноармейцам на улице Школьной

В 1950 году начинает строиться частный жилой сектор – «Аул». Название дали сами строители, а были они в основном татарской национальности. На татарском языке слово «Аул» обозначает - деревня, поселение. Одна из улиц этого жилого сектора названа в честь Степана Александровича Кошкова.

В ночь с 3 на 4 января 1919 года на территории современного Горнозаводского района колчаковцы провели массовую карательную акцию. В числе 180 расстрелянных красногвардейцев был и коммунист, первый начальник народной милиции Пашийского завода, С. А. Кошков. Его, вместе с семьей земляками, белогвардейцы заставили выкопать могилу. После казни ка-

милиции Пашийского завода, С. А. Кошков. Его, вместе с семьей земляками, белогвардейцы заставили выкопать могилу. После казни ка-

ратели так заровняли землю, что даже на другой день родственникам было непросто обнаружить это место. Это не единственная память о расстрелянных красногвардейцах, в парке по ул. Школьной установлен обелиск павшим красногвардейцам.

В декабре 1950 года был официально зарегистрирован поселок Новопашийский, с населением более трех тысяч человек. Первым председателем созданного поселкового совета трудящихся был избран Маленьких Борис Григорьевич.



Улица Свердлова

27 июня 1955 года завод выдал первые тонны цемента. С развитием строительства завода, введением новых мощностей, рос и развивался поселок. В конце пятидесятых годов, современными зданиями, начала застраиваться ул. Свердлова. Строится улица Заводская, открылся вечерний техникум строительных материалов (1957г).

В 1963 году перед Домом культуры был посажен парк. Деревья сажали всем поселком, высаживали цветы на клумбе, которая была сделана в виде пятиконечной звезды. Был в парке действующий фонтан (сейчас, к сожалению, он уже не работает). Также высаживали деревья и за Домом культуры, где тоже вырос великолепный сад, там же была и танцплощадка.



Парк перед Домом культуры



Сад за Домом культуры

Позже были построены: больничный комплекс, детский интернат (детский дом), профессионально - техническое училище (1959 г.) появились новые магазины, комбинат бытовых услуг, детские ясли и сады, строились двухэтажные и трехэтажные жилые дома. Для рабочей молодежи построили общежития.



*Здание администрации
Горнозаводского района*

Современные здания администрации Горнозаводского района и службы заказчика первоначально являлись женским и мужским общежитиями. Лондон и Париж называли их, шутя, жители города Названия некоторых улиц связаны с именами наших земляков или с какими либо знаменательными событиями в жизни

города и страны. Например, улица Гипроцемента получила свое название в честь своих проектировщиков Главгипроцемент свердловского управления, а улица 30 Лет Победы названа в честь 30 годовщины победы советских войск в Великой Отечественной войне. Первоначально эта улица называлась Парковая, потому что около пруда планировали разбить парк, организовать место отдыха.

Знаменательнейшее событие в истории города произошло 4 ноября 1965 года. Указом Президиума Верховного совета РСФСР поселок Новопашийский был преобразован в город **Горнозаводск**.



Город Горнозаводск

Организовались районная и городская партийные организации, избраны районный и городской комитеты советов депутатов трудящихся. Первым председателем горисполкома стал П.Г. Сирин, райисполкома – Н.Г. Лоскутов. В этом же году был разработан общий генеральный план строительства города Горнозаводска.

В связи с образованием города и района более интенсивно началось строительство жилья, недавние окраины становятся городскими кварталами. Развернулось дорожное строительство, городские улицы



Улица Мира

покрывались асфальтом. Жители города высаживали вдоль улиц сотни саженцев деревьев и кустарников. Открывались новые магазины, детские сады. Вводились в действие новые промышленные объекты: для обслуживания предприятий города, организаций транспортных перевозок было создано межотраслевое пред-

приятие промышленного и железнодорожного транспорта (МППЖТ), хозрасчетный участок, производящий оборудование для целлюлозно-бумажной, лесной, деревообрабатывающей промышленности, начинает работу хлебокомбинат.

1 июня 1966 года вышел первый номер районной газеты «Ленинец», отпечатанный в городской типографии, построенной в начале 60-х годов. В декабре 1966 года в Горнозаводск пришел природный газ, началась газификация домов.

А город продолжал расти. В 1965 году была построена Горнозаводская средняя школа № 1, в 1975 году строится гостиница «Урал». Районный комитет КПСС (ныне музыкальная школа) построен в этом же году. Здание народного суда появилось в нашем городе в 1976 году. В 1977 году построили плавательный бассейн «Юность», пункт проката, находящийся в здании жилого дома, открылся в том же году. Кинотеатр «Русь» первые зрители посетили в 1981 году. В этом же году устанавливают памятник В. И. Ленину, который находится около кинотеатра. Дом пионеров и школьников построен в 1978 году и в этом же здании находилась музыкальная школа. Новый больничный комплекс для жителей города и района построен в 1974 году.

Школа № 2 начинает свою работу в 1979 году, а детский сад № 5 в 1983 году принял первых маленьких жителей Горнозаводска.

В 80-е годы в Горнозаводск приехали строители из ГДР. Они построили седьмой (в простонародье «Немецкий») микрорайон.



Строители из ГДР

Он развернулся на месте частного жилого сектора, который находился между улицами Свободы и Базарной. Строителями были построены: детский сад, средняя школа, магазин «Универсам», жилые пятиэтажные дома. В фундамент первого построенного дома, строители

заложили капсулу-послание потомкам.

Улица Базарная была переименована в улицу Тельмана, в честь немецкого коммуниста.

В настоящее время Горнозаводск является административным



Горнозаводская средняя школа № 3

центром района. Улица Кирова поменяла свой внешний облик, старые двухэтажки снесли и вместо них теперь возвышаются красивые, пятиэтажные дома.

Горнозаводский цементный завод современное, градообразующее предприятие. Именно с заводом, связывают свои жизненные перспективы многие молодые горнозаводчане.

Проведённая мною работа помогла мне взглянуть на свой город совсем другими глазами. Улицы, которые раньше казались чужими, сейчас стали ближе и роднее. В их названиях отражается история города, его трагические и счастливые моменты. Прделанная работа пробудила во мне ещё больший интерес к истории не только города, но и всего района. В будущем я планирую провести работу по поиску места расстрела красногвардейцев, памятник которым установлен в парке за Домом культуры имени Л.И. Бэра.

«Родная улица моя»

1880 год. Заводчик граф П.П. Шувалов начинает строительство еще одного своего завода по производству чугуна между реками Койва и Еловик. В пятистах метрах от 248-го километра железной дороги Пермь-Екатеринбург.

Уже весной 1880-го года было построено девять барачных для рабочих привезенных на строительство завода. Эти бараки образовали улицу от будущей заводской проходной до заводского пруда и плотины. Тогда же и улицу назвали Плотинной. В девятисотые её нарекли Пролетарской, так как проживали там истинные пролетарии. Так она называется и в 21-м веке.

Барачных построили девять. В каждом из них были комнаты на 6-8 человек или для одной семьи, кухня общая и общий коридор. В каждом бараке расселялось до 40 человек. Жильцы этих барачных построили пруд, плотину и все, что было необходимо для жизни на заводе. А вот домны строили уже привезенные специалисты. Кто же они были?

*«Шли вольные люди и шли «зимогоры»,
На косточках их воздвигался завод,
Селились в бараках, построенных рядом,
Так вместе с заводом поселок и рос».*

Это была первая улица будущего рабочего поселка Теплая Гора. С левой стороны улицу Пролетарскую завершал одиночный домик для смотрителя плотины заводского пруда.

Поселок постепенно расстраивался, строились одно, двух, четырех квартирные дома, но Пролетарская оставалась улицей № 1. Жили на ней в бараках те, кто обслуживал доменный процесс.

При управляющем заводом И.А. Соколове началось переоборудование барачных под квартиры. Так барак № 12 переоборудовали под семь квартир, барак № 10 под общежитие, барак № 8 под четыре квартиры и т. д.

Улица была широкая и вся в зелени. Во время обеденного перерыва на заводе по ней проходил табун заводских лошадей и в течение часа кормился на лугу у пруда.

В советское время в квартирах завода проживали семьи доменщиков: Е.С. Костарева, П.С. Коган, И.С. Коган, Н.З. Псарева, А.Я. Томашова, В.М. Пономарева. Все эти доменщики, за ударный труд в годы Великой Отечественной войны, были награждены Орденом Ленина.

В бараке-доме № 8 в квартире № 3 проживал с семьёй первый «красный директор» завода А.В. Кудряшов, которому досталось восстанавливать завод после колчаковцев.

В этом же доме, в квартире № 1 родился и прожил двадцать четыре года и я – автор этих строк. В Квартирах № 2 и № 4 жили семьи доменщиков П.С. Кочан и Н.К. Карымова.

Во все времена улица славилась боевитостью и организованностью пролетарских ребят. Были футбольные и волейбольные команды, лыжники и легкоатлеты, и не случайно выше этой улицы был построен первый в Теплой Горе стадион.

В 1942 году на Пролетарской улице размещался пищеблок отдельной стрелковой бригады № 96, которая формировалась в поселке и в конце года уже была под Сталинградом.

В советское время на улице рядом с заводом были построены продовольственный магазин и столовая.

В настоящее время на улице Пролетарской остался один бывший



барак под № 8 (фото прилагается). Все остальные пришли и ветхость, снесены, а строительство по улице не ведется, так это санитарная зона нынешнего завода. Пруд заилился и не очищается уже 60 лет. А когда-то это была хорошая зона отдыха в летнее время.

Да и само название улицы Пролетарская мало кто помнит в поселке. Только к 125-летию Теплой Горы ее увековечили в отснятом документальном фильме. Да есть еще информация на стенде в поселковом музее.

Житель Теплой Горы, уроженец улицы Пролетарской Т.Н. Гимадудинов.

Валентина Павловна Чувызгалова,
заведующая библиотекой-филиалом № 8,
п. Пашия

Улицы старой Пашии

Поселок Пашия относится к старейшим заводским поселкам Урала. В отличие от других районов России на Урале в 18 веке сложился особый, своеобразный тип поселения – завод. Планировка старых уральских заводов была практически однотипной: пруд с плоти-



*И сейчас пруд, и завод остаются
центром посёлка Пашия*

ной, ниже заводские постройки, вокруг завода, по берегам пруда и реки сам при заводской посёлок.

Писатель Евгений Пермяк в романе «Горбатый медведь» пишет: «Сам завод находился в глубине большой зелёной долины, ниже плотины пруда. Так ставили почти все старые уральские заводы, где падающая вода была главной движущей силой, приводящей в движение плющильные и прокатные станы, мехи доменных печей и всё, что было не под силу коням и людям. Теперь пар потеснил воду, но всё же не заменил её полностью. Могучий пруд и по сей день, отдаёт свои силы цехам завода. Заводом здесь называют не одни лишь фабричные корпуса, но и сам заводской посёлок. Завод, в понятии жителей – это не село и не город, а нечто стоящее между ними...».

Это определение в какой-то мере характеризует посёлок Пашия. Где, как в старые времена, так и сейчас, завод, и пруд являются центром, от которого в разные стороны раскинулись пашийские улицы.



Фотография конца XIX века



Пруд и плотина 1860-70-е годы

В 1782 году с сооружения заводского пруда и плотины близ устья реки Пашия, впадающей в реку Вижай было начато строительство нового чугуноплавильного завода, (плотина заводского пруда является сейчас историко-природным памятником краевого значения).

Пруд и плотина стали центром заводского посёлка.

Ниже плотины разместились первая доменная «фабрика» и другие заводские постройки. Завод и пруд стали центром нового поселения, которое получило название Архангело-Пашийский завод.

Вокруг завода стал разрастаться посёлок, который, как правило, разбивался на отдельные районы или как говорили раньше «концы».

В каждом таком «конце» в первое время селились вместе крепостные крестьяне, присланные на строительство завода, добычу и перевозку угля и руды из одной местности, например скалистый левый берег реки Вижай в Архангело-Пашийском заводе заселили крестьяне из деревни Канабеки Пермского уезда. До сих пор этот район нашего посёлка называется «Канабеково».

Ещё название одного «конца» на западной окраине посёлка связано с переселёнными в наши места крепостными рудокопами. Это название «Егошиха».

С 1765 года начали разрабатываться первые железные рудники Таранчихинский, Никольский, Журавлинский. Добывать руду были присланы крепостные из деревни Егошиха, от них-то и сохранилось это название, сейчас, впрочем, уже почти забытое.

В других названиях «концов» посёлка сохранились местные исторические или географические особенности, которые говорят сами за себя, например Мыс, Камешок, Запашия, Верхняя Таранчиха, Нижняя Таранчиха, Вышгора, Стройка, название Пихтовка было дано по большому Пихтовскому углежжению.

Итак, по крутым берегам пруда и реки Вижай стали селиться заводские мастерские, рудокопы, углежоги, появились первые улицы.

Старейшими улицами нашего поселка можно считать улицы Запрудная (Запашия или Михайловская) и Свободы (Богоявленская). С них всё и начиналось.

По левому берегу пруда расселились крепостные крестьяне, присланные на строительство завода из разных вотчин князей Голицыных. Эта первая улица, а потом и весь район за прудом так и назывались Запашия, а когда был построен на речке Пашия новый завод, получивший название Михайловский, улица, которая вела на этот завод, стала в документах называться Михайловской. (В библиотеке хранится копия документа, который это подтверждает). Но название «Запашия», и сейчас в памяти старожилов нашего посёлка.

По правому берегу пруда начала застраиваться улица, которая позднее получила название Богоявленская. Эта улица долгое время оставалась центральной. На этой улице располагались контора завода, дом управляющего заводом, позднее дом директора завода, здание волостной земской Управы, дома и лавки местных купцов и завод-



Старое здание заводской конторы, построенное в конце 19 века



Старое здание поселкового совета. До 1917 года здесь находилась волостная земская Управа

ских служащих. На этой улице устраивались ярмарки, и поэтому среди народа она получила ещё одно название - Базарная.



*Лавка купца Гомозова, бывшая «чайная»,
затем столовая на улице Богоявленской
(Свободы)*



*«Гастроном».
Фотография начала 20 века*



*Народный дом – клуб имени Ленина.
Фотография 1955 года*

Вслед за Богоявленской застраивалась улица Никольская (сейчас Свердловская). К 1904 году здесь было построено первое в посёлке (после церкви) каменное здание магазина, принадлежавшее Обществу потребителей, которое было создано в Архангело-Пашийском заводе в 1877 году. Это было двухэтажное кирпичное здание, на первом этаже были торговые помещения, на втором контора Правления Общества и зал для общих заседаний членов Общества.

Сейчас это памятник архитектуры краевого значения и известен в посёлке как «Гастроном».

В 1906 году в Архангело-Пашийский завод из Перми был выслан врач Иван Каллустович Курдов. В 1911 году по его инициативе с просветительскими целями создаётся общество «Народный дом», и на средства, собранные по подписке среди рабочих и служащих завода, на вложения, сделанные Обществом потребителей на Никольской улице откупа-



Здание почты на улице Свердловской



Начальная школа



*Архангело-Пашийская
Свято-Троицкая церковь*

ется участок земли и в 1914 году начинается строительство Народного дома для театра и библиотеки. Здание почты было построено на улице Свердловской в 1953 году.

Начальная школа построена в 1934 году. В годы войны здесь размещался госпиталь. С сентября 1958 года на первом этаже был открыт детский сад, на втором – вечерняя школа. Далее шли улицы Архангельская (сейчас улица 1-е Мая), Троицкая (Луначарского), Прокопьевская (Коммуны).

Улица Троицкая получила своё название, скорее всего по Свято-Троицкой церкви, которая была построена в 1791 году на самой высокой, ещё не застроенной окраине только что начавшего застраиваться Архангело-Пашийского завода.

На этой улице сначала в доме рядом с церковью была открыта первая школа (церковно-приходское училище для мальчиков) на этой же улице были, потом построены специальные здания для «женского» училища в 1894 году и «мужского» училища в 1910 году.



«Мужская» школа



«Женская» школа

В 1929 году эта улица была переименована в честь первого наркома просвещения А.В. Луначарского. Улица Прокопьевская (сейчас Коммуны)

В начале 1870-х годов на этой улице было построено здание земско-заводского фельдшерского пункта, в котором находились и амбулатория, и аптека, и квартира фельдшера. В 1901 году рядом было построено здание больницы с приёмным покоем.



Слева фельдшерский пункт, справа больница

Центральная улица нашего посёлка улица Ленина в старые времена называлась Петропавловской (сохранился документ, подтверждающий это название улицы). Она начиналась от завода и шла к церкви. Улица эта была самой широкой, поэтому в народе её называли ещё Большой. Заканчивалась улица развилкой дорог, которые вели на Зыковский и Сергиевский рудники.

В 1900 году по этой улице проходила воздушно-канатная дорога, которая соединила рудный двор завода с Сергиевским рудником.



Улица Петропавловская (начало улицы от завода). Конец 19 века.



Улица Петропавловска, 1929 г.



*Улица Ленина. Поселковая площадь
(сейчас на этом месте стоит школа)
Фотография начала 1950-х годов*



*В 1957 году на улице Ленина была
построена новая школа, занятия в
которой начались в январе 1958 г.*



*Улица Ленина.
Бывший дом церковнослужителя.
В 1935 году здесь была открыта
первая в посёлке аптека.*



*Дом главного бухгалтера завода на
улице Петропавловской (Ленина)
В 1933 году здесь были открыты
первые детские ясли.*

3 ноября 1923 года было принято постановление об образовании Уральской области и округов в ней. «Исполнительный комитет Архангело-Пашийской волости» переименовывается в «Пашийский сельский Совет» с адресом: Завод Пашия Чусовского района Пермского округа Уральской области.

В 1929 году февраля Завод Пашия получил статус посёлка городского типа и имя Пашия. Но ещё очень долго на письмах, которые отправляли в Пашию, название посёлка писали не просто Пашия, а Завод Пашия.

После 1929 года появились современные названия пашийских улиц. Они были даны в честь деятелей Октябрьской революции, названы именами известных писателей и поэтов.

Четыре улицы были названы в честь наших земляков-активистов становления Советской власти в посёлке и расстрелянных колчаковцами на Никольском руднике в ночь на 6 января 1919 года. Это улицы имени Лядова, Заморина, Митяева, Теплякова.

Из подлинных документов, которые есть в нашей библиотеке, мы знаем старые названия ещё двух улиц посёлка – улица Заморина называлась Александровской, а улица Энгельса Преображенской.

Такова история старых улиц Пашии.

Доклад подготовлен по материалам краеведа В.В.Киреева, документам и фотографиям из краеведческого фонда библиотеки, воспоминаниям старожилов посёлка.

Софья Георгиевна Машкина,
заведующая библиотекой-филиалом № 4,
п. Кусье-Александровский

История улицы Селетова



В Кусье всего 34 улицы (по данным администрации посёлка). Некоторые из них, такие как Береговая (2000м), Пионерская (1680 м), Луначарского (1200 м), протянулись на многие километры по поселку. Другие совсем небольшие - Лесная, Рожкова, Лоскутова.



Возраст улиц различен. Улицам районов «Зарека» и «Запруд» столько же лет, сколько всему поселку. Улицы района «Новый поселок» совсем молодые, они появились уже в послевоенное время, когда в поселке работал «Уралалмаз», затем строительством домов занимался Бисерский леспромхоз и Кусьинская трикотажная фабрика.



Многие названия улиц в нашем поселке даны в честь прославленных людей. Писателей и поэтов - М. Горького, Н.В. Гоголя, Д. Бедного; основоположников научного коммунизма - В.И. Ленина, Ф. Энгельса, М.В. Фрунзе, К. Маркса; в честь деятелей революционного движения Анатолия Луначарского и Розы Люксембург. Названия некоторых улиц стали символами нового времени - Свободы, Ок-

тябрьская, Революционная, Комсомольская, Пионерская. Есть в поселке улицы, которые названы в честь наших земляков, активистов становления Советской власти, погибших от рук колчаковцев: имени Н.П. Селетова – первого председателя Кусье–Александровского Совета народных депутатов. Улицы имени Г.П. Богомолова, А.П. Оглоблина, С.М. Лоскутова, М.А. Гуренева названы в честь расстрелянных коммунистов, бойцов Кусьинской образцовой роты и членов Союза молодежи. Есть улица имени А.А. Рожкова – военного комиссара Кусьинского Совета народных депутатов. Улица Береговая располагается вдоль реки Койва, улица Ключевая получила своё название по располагающемуся рядом ключику.

Самая красивая и почтенная по возрасту улица нашего поселка – улица Селетова. Она расположена в юго-восточной части поселка, в районе Запруда. Свое начало она берет у берегов реки Кусья, дальше она идет вдоль Кусьинского пруда и поворачивает влево, проходит вдоль реки Койва. Улица Селетова соединяется с основным поселком плотиной (здесь находится достопримечательность поселка – водопад), висячим мостом через реку Койва с районом Зарека и висячим мостом через пруд с районом Гребешок.

Вся жизнь в старые времена велась у железодельного завода, который располагался по обе стороны пруда. Вокруг завода строились дома служащих, контора, купеческие лавки, дома рабочих. В центре улицы находилась заводская площадь. Первоначально она называлась улицей имени Ленина и была центральной улицей поселка. Уже позднее она была переименована в улицу имени Селетова, названная в честь первого председателя Кусье-Александровского Совета рабочих депутатов.

Как вспоминают супруги Сарачевы, проживающие в настоящее время на улице Селетова, в начале 60-х годов на улице располагался двухэтажный клуб имени Селетова, на первом этаже которого находились служебные кабинеты, на втором этаже – зрительный и танцевальный залы. Клуб был построен на площади Октября, там была расположена большая трибуна для выступающих, около которой проходили все поселковые собрания. Также на этой улице были построены: столовая, пекарня, кузница, очень красивые купеческие дома и 2-х этажный магазин, на втором этаже которого располагалась чайная. В настоящее время на улице имеются два старинных дома, которые строились еще во времена работы завода. До строительства пла-

тины река Кусья была очень мелкая, и на другую сторону переходили через перекинутые доски. На берегу реки Койва раньше располагалась пристань (чуть выше висячего моста), к ней причаливали баржи и лодки. На этом месте в настоящее время находится пляж.

29 августа 1968 решением Кусье–Александровского поселкового Совета депутатов было решено переименовать улицу Первомайскую и присвоить ей название улица Ленина, переименовать улицу Ленина и присвоить ей название улица Селетова, соединив их в одну улицу, т.е. продолжение улицы Селетова.

Основанием послужил доклад председателя постоянной комиссии по трудоустройству В.М. Кайгородова «О переименовании улиц», в котором говорилось: «Поселковый Совет депутатов отмечает, что центром поселка Кусья до Великой Отечественной войны была улица Ленина, расположенная в юго-восточной части поселка, за висячим мостом и плотиной. На центральной улице поселка были расположен ряд учреждений, магазины, здание поселкового Совета, почта, конный двор. С расширением строительства в поселке за эти годы произошли большие изменения, дореволюционные строения по улице Ленина пришли в ветхое состояние, сейчас многие из них пустуют. В настоящее время центром поселка является улица Первомайская, где расположены учреждения организаций, здание поссовета, магазины, узел связи и многое другое».

25 декабря 1968 года решением райисполкома № 270 «О переименовании улицы имени Ленина в поселке Кусье–Александровский» учитывая пожелания жителей поселка, отправил вопрос на утверждение в Облисполком. (Материал взят из архива города Горнозаводска)

В архиве библиотеки имеются альбомы со сценариями мероприятий, проводимых уличным комитетом улицы имени Селетова, депутатами и женсоветом. Мероприятия проходили всегда организованно, были веселыми, заводными и интересными. Праздники русской березки и золотой осени, русские посиделки – и это далеко не все темы их встреч.

В сентябре 1981 года на улице имени Селетова состоялась встреча «За образцовый порядок и высокую культуру», на которой были подведены итоги XI пятилетки. Жители этой улицы стали победителями в социалистическом соревновании: на улице находилось 16 домов образцового порядка и шесть домов – примерных.

В числе выступающих находилась и дочь первого председателя Кусье – Александровского поссовета М.Н. Тюрнина, проживающая в поселке Пашия. Она рассказала о том, что связано с отцом и сохранилось в памяти, поблагодарила организаторов встречи.

В настоящее время на улице Селетова жилых домов становится всё меньше и меньше, расширяется дачный сектор.

Историческая справка.

Селетов Николай Панкратьевич (1888 -1919) родился в семье рабочего Кусье – Александровского чугуноплавильного завода. В 1898 году окончил 3 класса Кусьинской школы. С 10 лет работал на заводе, где за тяжелый изнурительный труд у домны он получал мелкий грошовый заработок. 9 марта 1917 года рабочий – большевик Селетов Николай Панкратьевич был избран первым председателем Кусье – Александровского Совета рабочих депутатов. Он энергично очищал Совет от эсеров и меньшевиков, организовал отряд Красной гвардии, участвовал в национализации завода.

При наступлении колчаковцев был схвачен и заключен в Пермскую тюрьму. В июне 1919 года Николай Панкратьевич был расстрелян вместе с секретарем парторганизации Поповым Матвеем Васильевичем на Кунгурском тракте в 15 километрах от Перми. Могилы их не известны. Имя Н.П. Селетова увековечено на мемориальной доске. Его именем названа одна из улиц поселка, также его имя носил клуб в нашем поселке.

Валентина Александровна Вяткина,
заведующая библиотекой-филиалом № 12,
станция Бисер

«На свете много улиц славных. Но не сменяю адрес я...»

На станции Бисер улиц очень много, но я хочу рассказать об одной из них, самой старой улице Бисера, которой уже 129 лет. Это Железнодорожная улица. Сейчас она ничем не примечательна. Но раньше, в 1878 году название улице положило железнодорожное депо, место заправки для паровозов (заправляли при помощи бадьи и журавля). Позже построена водонапорная башня, которая действует, по сей день. Водонапорная башня не перестраивалась до наших дней. Только в этом году во время пожара сгорели все деревянные перекрытия и их поменяли. В 1918 году на улице Железнодорожной была построена тюрьма. Мнения старожилов о назначении тюрьмы расходятся. Одни говорят, что здесь была тюрьма, в которой содержались политзаключенные, другие говорят, что это был следственный изолятор временного содержания, а затем их уводили дальше. На улице были построены: двухэтажный магазин, пекарня, в которой пекли вкусный хлеб, баня, построенная немного позже. Здание Дома отдыха построено значительно позднее, оно самое молодое по сравнению с остальными домами на улице Железнодорожной.

Следующая улица станции Бисер – Советская, которую тоже можно считать одной из старейших. На ней стоит здание метеостанции, которое так же ни разу не перестраивалось. В здании церкви сейчас библиотека, клуб и администрация. Улицы поселка заканчивались лесным массивом. Но лес постепенно отступал, строились дома, улиц не было, дома просто шли под номерами.

В начале 30-х годов прошлого века строятся улицы: Ленина, Кирова и Трассовская, (ныне Трудовая). Улицы строились, расширялись, были построены свои телеграфы, один на улице Ленина, другой на железной дороге. Почти все дома на станции содержались в образцовом порядке (чего нет сейчас). Заканчивались улицы там, где сейчас стоит полуразваленное здание леспромхоза. И только с приездом рабочих из Кургана в 1950 году начали появляться другие улицы. Были построены улицы Курганская, Лесная, Мира и Майская.

*Записано со слов старожилов.
Станция Бисер, 2007г.*

Об истории знакомых улиц

Свое повествование об истории знакомых улиц хочу начать издалека, с истории появления поселка Сараны на карте Горнозаводского района. Без этого вступления не получится рассказ об улицах поселка.

В далеком 1829 году рудознателями Бисерского завода открыто Сарановское месторождение хромистого железняка и Карлом Ценнером (бывшим управляющим этого завода) было сделано первое описание месторождения и его минералогии. Но только в 1889 году Французское акционерное общество начало разработку хромитов на горе Сарановской для нужд Чусовского металлургического завода, а затем для вывоза во Францию, но тогда большей частью добывали не хромит, а полудрагоценный камень уваровит.

В 1917 году в связи с разрухой и гражданской войной рудник забрасывается.

С 1924 по 1937 годы ведутся плановые геологоразведочные работы, строится железнодорожная ветка: станция Лаки – Сарановский рудник. И когда в 1937 году Сарановское хромитовое месторождение посещает экскурсия, проходящего в Москве 17-го Всемирного геологического конгресса, начинается поселок.

20 июня 1940 года рудничный поселок становится поселком городского типа и получает название «Сараны».

Первая улица была построена вблизи шахты «Рудная», которая располагается на горе и названа она Подгорная, т.к. находилась под горой. Улица была маленькая, несколько домов и про нее была сложена частушка, которая дошла до наших дней:

Ты Подгорна, ты Подгорна –
Широкая улица!
По тебе никто не ходит,
Лишь петух да курица.

Эта улица есть и сейчас, только те первые 2-этажные деревянные восьмиквартирные дома, которые находились на ней, перенесены на

другие улицы поселка, а эта улица позднее застроена 2-х квартирными домами.

В настоящее время в поселке 14 улиц, каждая имеет свое название: есть улица Советская,
есть улица Зеленая,
есть улица Подгорная,
есть улица Речная.

В поселке еще много разных улиц. Особых историй, давших название



Улица Трассовская



*Улица Кирова,
вдали здание школы*

нашим улицам нет, но все-таки, если поразмышлять, можно определить, почему той или иной улице дано такое название. Улица Клубная – расположена вблизи клуба. Улица Школьная – ранее на этой улице располагалась школа. Улица Ленина – центральная улица поселка. Улица Речная – самая крайняя улица, ближе всех находится от речки. Такие улицы как Карла Маркса, Кирова, Ленина – названы в честь знаменитых людей. Самая последняя улица, которая была построена в Саранах, носит название Трассовской, т.к. на это месте находилась трасса. Есть ещё улица Тамбовская, и люди часто интересуются, откуда в Саранах появилось такое название улицы, ведь Тамбов – это центральная часть России, находящаяся далеко от нашего поселка. История же ее проста. В 70-80-годы там располагалось предприятие «Тамбовский леспромхоз», которое и построило эту улицу, дав ей такое название. Давно уже нет этого предприятия, а улица жива, напоминая о своей истории.

Можно приводить ещё много примеров, но мой рассказ будет неполным, если мы не поговорим о старине и традициях, которые также касаются историй знакомых улиц. В настоящее время начинают снова возрождаться традиции, которые нам необходимы сегодня, чтобы жить - это появление уличных комитетов, в которые входят инициативные, активные, уважаемые жители. Совместно с администрацией поселка, Советом ветеранов и другими общественными организациями они работают с населением.



Здание шахтоуправления на улице Ленина

Ведь уличные комитеты, которые были раньше, проводили различную работу на благо нашего поселка, в том числе было много традиций проводить праздники улиц, объявлялись соревнования на лучшую улицу, дом, двор, подводились итоги, награждались лучшие, вывешивались таблички «Дом образцового порядка», «Лучшая улица». Проводились субботники по благоустройству улиц, и население во всем этом активно участвовало. От этого улицы и весь поселок становился чище, уютнее, благоустроеннее, зеленее.



Перекресток улиц К. Маркса и Кирова

Совместно с администрацией поселка, Советом ветеранов и другими общественными организациями они работают с населением. Ведь уличные комитеты, которые были раньше, проводили различную работу на благо нашего поселка, в том числе было много традиций проводить праздники улиц, объявлялись соревнования на лучшую улицу, дом, двор, подводились итоги, награждались лучшие, вывешивались таблички «Дом образцового порядка», «Лучшая улица». Проводились субботники по благоустройству улиц, и население во всем этом активно участвовало. От этого улицы и весь поселок становился чище, уютнее, благоустроеннее, зеленее.

К сожалению, молодое поколение не часто интересуется историей своего родного края, своего поселка. А ведь про наш поселок даже сложена песня. Написал её уральский композитор, нижнетагилец Юрий Дорошин. Эта песня – маленький гимн поселка.

На отрогах уральской гряды
Небольшой есть шахтерский поселок.
Называют его Сараны,
Он с рекою Вижай всем нам дорог.
Сараны, Сараны –
Гордость нашей родной стороны.
На земле мы твоей рождены,
Всей душой в тебя влюблены.
Приезжайте, друзья, в Сараны,
Погуляйте в березовой роще.
Лучше вам не найти стороны,
А народа приятней и проще.
Сараны, Сараны –
Гордость нашей родной стороны.
На земле мы твоей рождены,
Всей душой в тебя влюблены.

Не сложены еще стихи про наши улицы. Но в поселке по улице Карла Маркса живет молодая поэтесса Рейза Майорова, которая уже выпустила сборник стихов под названием «Архитектор ночи», возможно и про улицы поселка она напишет.

Можно еще много говорить и про улицы и про народ, который на них живет, кто-то их славит, кто-то бранит. Только я уверена, что для любого жителя нашего поселка любовь к своей малой родине не пустые слова.

Наша задача в том, чтобы каждый человек осознал ответственность за то место, где он живет, и где будут жить его дети и внуки, и чтобы улицы нашего поселка хорошели и расцветали, с каждым годом становились все краше и краше.

п. Сараны, 2007г.

Ольга Анатольевна Салимгареева,
заведующая библиотекой-филиалом № 10,
п. Медведка

История улиц посёлка Медведка



В поселке Медведка пять главных улиц. Самая дальняя из них улица – Кошевого. Названа она в честь молодогвардейца Олега Кошевого. Ниже – улица Комсомольская, на этой улице действительно проживало очень много молодежи, комсомольцев. Еще ниже улица Строек Коммунизма, на ней расположились школа, клуб, ясли, аптека. А переулок, где стоит аптека, назвали Аптечным. Самая главная улица, которая проходит через центр поселка, и на ней располагаются администрация поселения, почта, сберкасса, детский сад и магазины – это улица Октябрьская.



Улица Октябрьская

Ниже улица Гастелло, названа она в честь летчика-героя Великой Отечественной войны Николая Гастелло. На нескольких маленьких улочках поселка, стоит всего по одному, или по три дома. Это улицы Пролетарская, Горняцкая, Алмазный ключик (по ней протекает Алмазный ключик).



Одно из самых первых зданий до сих пор стоит на окраине посёлка Медведка, это частично сохранившееся здание фабрики № 11.

Одним из первых в поселке был построен дом начальника прииска. В нем долгое время была начальная школа, затем аптека.

В наши дни в нём живет заведующая ФАПом фельдшер И.А. Илык со своей семьей.

Сейчас многие улицы поселка Медведка опустели совсем. Некоторые интересные дома снесены. История поселка остается только в названиях улиц и воспоминаниях старейших жителей Медведки.

Любовь Николаевна Сметанина,
заведующая библиотекой-филиалом № 2,
п. Старый Бисер

Знакомых улиц имена

Поселку Старый Бисер 222 года. Силами крепостных крестьян в 1786 году в устье реки Бисер был построен завод, который дал начало строительству поселка Бисер. Большие месторождения бурого железняка, залежи известняка, нетронутые леса стали сырьевой и топливной базой для завода и поселка.



Крепостные крестьяне были привезены из Свердловской области и других волостей. Это были погорельцы и расселяли их за рекой Койвой. Переселенцы рубили лес, корчевали пни, распахивали землю под огороды, строили бараки, а позднее уже свои дома. Район называется «Гамаюны» от птицы «гамаюн». Там было три улицы. Первая, вдоль реки Койва, это улица Заречная, вторая улица Жемчужная, а третья улица носила название Заимка. Бараки, построенные для рабочих, были большие, в них жило много семей. Для холостых работников были построены отдельные бараки и жили они по четыре человека. У многих крестьян были лошади, на которых они и работали. Летом они занимались домашним хозяйством, а осенью и зимой строили завод и поселок. В огородах садили репу, овес, рожь, а после купили семена и садили картофель.

Место под строительство завода выбрали по берегу речки Бисер. Там, начиная с пруда, был большой овраг, который тянулся до реки Койва. Основные корпуса завода были на правом берегу реки. Со строительством завода начали копать пруд. Запрудили маленькую речку Бисерку, расширили дно пруда, построили плотину. Синяя гора была очень отвесной, и на ней росли в основном лиственницы, а они долго не гниют. На горе рубили деревья, и бревна вручную спускали вниз. Для этого были специальные тележки, накаты, которые сами катились под гору. Внизу делали квадратные срубы и ставили в один ряд с обеих сторон, посередине оставили место под створ и сброс воды. Эти срубы из лиственниц, засыпали землей, которую брали со дна пруда, камни для плотины брали с Синеи горы, и она стала пологой. Чтобы сохранить на заводе рабочую силу, управляющий заводом давал рабочим участки по восемь соток земли бесплатно и лес для постройки домов.

Первые улицы в поселке строились вдоль речки Бисер до реки Койва. Это улицы Заводская и Набережная, сейчас улица Ошвинцева. На Заводской улице жил управляющий завода по фамилии Скудович. Он из своего окна наблюдал за работой и рабочими завода. Среди рабочих он имел большой авторитет, многим рабочим помогал в трудные времена до революции, спасал от белогвардейцев после неё. При его жизни было сделано много работы по укреплению берегов речки Бисер. Дно речки и её берега выложены отходами шлака от завода до устья реки Койва. Камни укладывались под уклон, чтобы не рассыпались и держались плотно, их укрепляли сырой глиной и землей. Так берега были выложены по всему поселку, а в устье позднее укреплялись гравием из реки Койва. Поселок расширялся. Появилась улица Базарная, сейчас улица Октябрьская. На ней были базары, где продавали или обменивали свой товар жители. В начале улицы стоял двухэтажный дом купца Фокина, где на первом этаже принимали шкуры, тряпье, позднее была школа для обучения заводским специальностям, в 70-е годы была заводская контора, почта, сберкасса, магазин. В центре дом Пшеничниковых (большая пятистенка) была пекарня, которая снабжала поселок хлебом. В одной половине жили хозяева, во второй пекли и продавали хлеб. В двухэтажном доме Ежуровых продавали зерно, керосин, материю, галантерею, обменивали карточки.

Улица Ленина всегда была главной улицей нашего поселка. В начале неё были большие складские помещения, где хранился запас зерна, продукты и называли это место «Запас», затем большой дом лесниче-

ства, после поссовет или волостное управление. В двухэтажном здании 2 этаж занимало управление, а 1 этаж – «каталажка». В неё закрывали провинившихся жителей поселка, позднее на первом этаже был продуктовый магазин. На этой же улице был построен народный дом (клуб).

За улицей Ленина идет улица 8 Марта. По ней всегда ходили в церковь, которая стояла у подножья горы Синей. Улица названа в честь международного женского праздника 8 Марта. Улица Бисерская располагалась у подножия горы и названа по названию поселка Бисер. Улица Подгорная проходила под горой Синей, а улица Крутая проходит по горе. Места для строительства не было, везде был лес. Люди расчищали места, выравнивали, срубали камни, делали площадки для сруба, и чтобы земля не сыпалась вниз, делали специальные ограждения, ступенями, а фундамент подгоняли так, чтобы дом стоял ровно. По правую сторону от завода, шла улица Свердлова, затем улица Советская (сейчас улица Костарева), далее улицы Партизанская и Ермакова. Самое высокое место поселка «Камешок» - место революционных маевок.

Завод разрастался, народ прибывал, приезжали крепостные с Юго-Каменского завода и им дали место под постройку за мостом реки Койва. Опять люди рубили лес, пахали землю, строили сначала землянки, а где и дома. И появилась улица 1Мая. Участок поселка получил название «Татарский аул». Район «Углеженье» – левая сторона от моста реки Койва. Там стояли 30 больших печей для изготовления древесного угля, он нужен был не только для нашего завода, но и для Теплогорского. Уголь возили гужевым транспортом частников, которые имели по 3-4 лошади в своем хозяйстве. Из ивы были сплетены большие кораба и уголь грузили большими взъёмами, сделанными из дерева. Дрова для печей готовили вблизи рек Воронка – 14 км от поселка и Кырма – 16 км. По весне дрова сплавляли в плотах до поселка по большой воде. Выгружали дрова элеватором на вагонетки, затем на лошадях по узкоколейке подавали к печи. Длина дров была 1 метр 20 сантиметров, укладывали их в печь плотно, закрывали железным щитом, сбоку поджигали, и уголь потихоньку доходил до определенного состояния (нужного для работы заводов). Томился уголь три дня, затем его доставали, он остывал, и его уже холодным грузили в кораба. Когда был построен пруд, появилась улица Запрудная, она идет вдоль пруда, затем улица Школьная, по ней всегда дети из поселка лесозаготовителей ходили в школу. За Школьной шла улица Восточная, на ней стояло здание старой школы, позднее, построили в поселке новую школу. Возле школы строят дома управляю-

щий заводом и урядник. Они были царь и бог, их слово было закон. Неудобных крестьян били палками, сутками держали в холодной каталажке. Могли выгнать из дома и выселить из поселка.

В сентябре 1947 года, был организован Бисерский леспромхоз Всесоюзного лесопромышленного объединения, и в связи с этим стали строить поселок лесников «Индия» вдоль левого берега пруда. Первые дома строили из фанерных щитов и назывались они «финские». Дома делили на части, где люди жили большими семьями, или по два человека. С поселок приезжали вербованные рабочие, они работали в леспромхозе, вручную валили лес, строили дороги. Техники было очень мало. Трактора и машины приходили с сельскохозяйственных заводов и здесь в поселке переделывали на технику для работы в лесу. Первые лесовозные машины, работали на газу и топились они маленькими чурочками. Позднее стала поступать более мощная техника. В лесу открылись столовые, рабочих кормили горячими обедами.

Строятся новые улицы: в районе «Индия» улица Береговая, за ней улица Зеленая, а в 60-е годы улица Комсомольская. Щитовые дома заменились брусом и строили уже на одну или две семьи. Для тепла дома обшивали лесом. В поселке лесозаготовителей появились магазин, общественная баня, детский сад и ясли, фельдшерский пункт, красный уголок, киноустановка, пробурили скважину для питьевой воды, построили деревянные тротуары. В это же время было проведено в поселке Бисер Всесоюзное совещание лесозаготовителей. Из многих областей нашей страны, городов Кирова, Новосибирска, Ленинградской области приезжали представители за передовым опытом работы в лесу. Многих наших рабочих наградили грамотами, медалями и ценными подарками.

В лесу за поселком строится пионерский лагерь. Дети со всех лесоучастков отдыхали в три смены по три недели. Путевки были льготными.

Леспромхоз разрастался, и дома начали строить на левой стороне пруда. При въезде в поселок была улица Октябрьский тракт. Сейчас это улица носит имя Героя Советского Союза Сергея Ивановича Чернышева. Он на этой улице родился и жил. Улица Синяя, названа, по названию горы Синеи, а у пруда, где стояли дома лесников, улица Луговая. По местному этот район называется «Финляндия».

Сейчас многие улицы заметно поредели, пустые дома люди пилят на дрова, а участки земли используют под огороды или покосы. За последние 30 лет в поселке не построено ни одного дома.

Зоя Дмитриевна Митрофанова,
заведующая библиотекой-филиалом № 9
п. Нововильвенский

Улицы родного поселка

*Живем мы в уютном поселке,
Небольшом совсем, но очень славном.
От столиц шикарных вдалеке.
Но для нас он все же самый славный,
Все давно знакомо по пути –
Улицы, дороги, перекрестки.
Лес вокруг, кудрявые березки.*

В мае 1962 года поселок Нововильвенский начал свое строительство. Одна из главных задач того времени - увеличение объемов заготовки древесины в стране. Для этого и строился наш поселок. На строительных работах было занято более 250 человек. Быстро и качественно велось строительство. Появились первые двухэтажные дома. Они были построены для восьми семей.



Одной из первых улиц поселка была улица Строителей. На ней расположились: общежитие для приезжих, магазины, конторы лес-промхоза, прекрасная столовая.

Улица Ленина – центральная в поселке, широкая и чистая, она вела к новому клубу на 150 мест. На улице Школьной построена новая школа на 200 учащихся, с прекрасной столовой, светлыми кабинетами. Улица Молодежная получила свое название, потому что на ней жили молодые семьи лесозаготовителей.

Названия улиц Лесная и Зеленая говорят сами за себя. На них и сегодня шумят тополя, цветет черемуха. Вблизи железной дороги строится улица Железнодорожная.

Многим улицам названия давали сами жители поселка. Так появились улицы Гвардейская и Таежная. Улица Таежная была самой крайней от леса. Улицу Мира в нашем поселке построили последней. На ней были прекрасные двухквартирные дома, большие огороды.

Многих улиц сегодня уже нет, или на них всего несколько домов. Но жители хранят историю улиц, потому что в ней история всего поселка.



Поселок Нововильвенский

